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Márai-program

Kivéreztetett irodalmi életünkben alig akad olyan szereplő, aki ne látná be, hogy a
minőségi irodalmi könyvkiadás kátyúba került szekerén csupán jelentős forrásbevo-
nással lehet egyet lendíteni. Nemzetstratégiai kérdés: lesz-e Magyar or szágnak pénze
arra, hogy a magyar nyelven itthon és a határainkon túl megszülető jelentős kulturá-
lis értéket képviselő művek, valamint a tudományos nyelv fejlődése szempontjából is
meghatározó elméleti, szakmai könyvek megjelenhessenek, és eljuthassanak a sajnos
egyre fogyatkozó olvasókhoz. Legalább ilyen fontos kérdés az is, hogy hazánkban
lesz-e politikai akarat és ebből következően forrás arra is, hogy a legjobb magyar
művek minél több idegen nyelven, minél nagyobb (szakmai) figyelmet keltő kampá-
nyok kíséretében, jó minőségű fordításokban, neves kiadóknál napvilágot lássanak.
Nevezetesen, hogy a Magyar Könyv Alapítvány a jelenleginél sokkal több külföldi
kiadást támogathasson, ahogy azt a hasonló szervezetek a nálunk szerencsésebb és
előrelátóbb, de semmivel sem jobb geopolitikai vagy gazdasági helyzetben levő
országokban teszik, pusztán csak azért, mert a döntéshozók már rég felismerték vagy
belátták: a kultúrának, a nemzeti irodalom és a tudomány külföldi propagálásának a
gazdasági térnyerést, innovációt is segítő szerepe van. 

Éppen ezért nem halogatható tovább a magyar könyvkiadás rendbetétele, az iro-
dalom mindmáig elmaradt feltőkésítése, valamint a terület olyan irányú jogi szabá-
lyozása, amely erősen csökkenti a kis kiadóknak a kereskedelemmel szembeni
kiszolgáltatottságát, illetve amely rendezi a könyvkiadók és a nagy könyvkeres-
kedők közti egészségtelen összefonódást, amely megnehezíti a kis kiadók piachoz
jutását, s gátja a valódi versenynek is.

A Magyar Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesülése által kezdeményezett
Márai-program eredeti tervezete a nemzeti könyvkiadás és irodalom távlatos támogatá-
sát, a magyarországi és a határon túli könyvtárak állománygyarapítási keretének növe-
lését, a kortárs magyar irodalom alkotóinak átfogó ösztöndíj-program általi támogatá-
sát, a magyar irodalom és minőségi könyvkiadás külföldi expanzióját, valamint az olva-
sáskultúra fejlesztését tűzte célül. A jelenlegi vitából viszont az látszik, hogy a progra-
mot „okosan” átdolgozva vezetik be. S persze majd sajtótámogatást is kapnak az üzle-
tileg is érdekelt szereplők, mindig lesz egy sármos, intellektuálisan nagyon érzékeny
újságíró, aki valamelyik nagy kiadói és terjesztői csoport tulajdonos-vezetőjének az orra
alá dugja a mikrofont, s úgy kérdezi, ahogy az interjúalanynak az érdeke megkívánja.

Valójában olyan támogatási rendszerre lenne szükség, amely nem a nagy kiadók
felhalmozódott raktárkészletét vásárolja fel, hanem az NKA által már amúgy is támo-
gatásra ítélt, megjelenésre váró fontos műveket juttatja el az iskolai és a közkönyvtá-
rakba. Így egyszerre segíti a szerzőket, a kiadókat, a könyvtárakat, valamint a köny-
veket megvásárolni nem tudó, könyvtárlátogató olvasókat. Fontos cél, hogy a nagy
terjesztők által diszkriminált minőségi könyvek ne a kis kiadók raktáraiban porosod-
janak, ezért a jövőben nem csupán a kiadást kell támogatni. A rendszernek a gyakran
likviditási problémákkal küszködő kis kiadókra kell épülnie, s nem a tőketartalékkal
és raktárkapacitással rendelkező nagyokra. A támogatandó művek kiválasztásának
érték- és nem piacközpontúnak kell lennie. A jelenlegi baloldali kormányzat évről
évre csökkentette a közművelődési normatívát, s így egyre kevesebb forrás jutott
könyvtári állománygyarapításra. A könyvtárak létük fontosságának bizonyítása érde-
kében értelemszerűen az olvasók megtartásában érdekeltek, ezért a „sikerkönyvek”
beszerzésére törekednek, tehát már most is a minőségi tudományos és szépirodalom
a vesztese a forráscsökkenésnek. Ebből is látszik, hogy a döntéshozatalt nem a könyv-
tárosokra, hanem az irodalmi élet szereplőire, valamint a tudományos és ismeretter-
jesztő könyvek szerzőire kell bízni. Nem a nagykereskedelemben megszokott brutá-
lis mértékű, hanem a kis kiadók helyzetén is javító 30–35%-os árréssel kell a köny-
veket felvásárolni. A könyvek népszerűsítésére, friss szellemű, az olvasáshoz kedvet
teremtő író-olvasó találkozók szervezésére is kell pénzt biztosítani. S a pénzt nem az
adminisztrációra, nem újabb és újabb munkaszervezetek kialakítására, monitoring-
rendszerekre, hanem valóban az értékteremtésre kell fordítani: nevezetesen, hogy a
magyar írók értékes művei eljussanak a magyar olvasókhoz.

L. Simon László
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